

8月5日-8月11日HOT一周排行榜

一周热点

- ①中国好声音
- ②海葵
- ③刘翔摔倒无缘决赛
- ④陈一冰被黑
- ⑤美女打劫团
- ⑥丈母娘来了
- ⑦沈阳商铺关门
- ⑧光明顶12级大风
- ⑨成长电视剧
- ⑩爱的蜜方

一周人物

- ①林丹
- ②孙杨
- ③张继科
- ④何姿
- ⑤邹凯
- ⑥阿黛尔
- ⑦博尔特
- ⑧王皓
- ⑨何雯娜
- ⑩丁宁

一周电影

- ①蝙蝠侠:黑暗骑士崛起
- ②独裁者
- ③养子十五岁
- ④泰迪熊
- ⑤机器人大爷
- ⑥再见雨天
- ⑦我妻子的一切
- ⑧生命的火花
- ⑨我是李小龙
- ⑩野蛮比尔

一周音乐

- ①神的游戏
- ②爱久见人心
- ③给他
- ④想幸福的人
- ⑤失恋事小
- ⑥有人在等
- ⑦三角度
- ⑧Why Not
- ⑨春生
- ⑩以身相许

一周图书

- ①大目标:我们与这个世界的政治协商
- ②三牛风波
- ③大故宫2
- ④补玉山居
- ⑤我是个年轻人,我心情不太好
- ⑥后宫·如懿传2
- ⑦成功是和自己的较量:王石哈佛问道
- ⑧舌尖上的中国
- ⑨一句话读懂中国史
- ⑩叫魂

榜说

□谢勇

坦率说,作家王安忆在复旦研究生毕业典礼上的发言,就是这样一碗心灵鸡汤。一段未见得有多么精彩,甚至也谈不出什么道理,无论是文字还是立意都显平庸的讲话文字,居然在围脖上转发数万,引来阵阵喝彩声,似乎就是为了凸显这个时代的饥渴程度;无论是伦理还是格调,人们都已经身体乏力,舌头麻木。

王安忆三个“浅显的嘱咐”。借用媒体概括,分别是“无用之用”“过程之美”“竞争之失”,认为生活

王安忆捧上的心灵鸡汤

中一味追求有用,舍弃无用,会让生活质地单一而坚硬。而一味追求效率,缩短或忽视过程会影响我们对自己存在价值的判断。她劝学生不要急于加入竞争,不要因为一个阶段的胜负而限制了视野。因这三个嘱咐和生活中的主流社会价值的差异,引发大家的争执和讨论。

这些文字,如果不用所谓诗化语言、宣传片语言,有一说一,几乎可以用一条不超过140字的围脖概括之:亲,要读书,别老琢磨着功名利禄实用效率,别老琢磨着竞争,要在过程中完善自己哦亲。

在我看来,王安忆这段话,说

的正是复旦那著名的“自由而无用的灵魂”。据说这里所谓“自由”,是指思想与学术甚至生活观念,能在无边的时空中恣意游走;而“无用”,则是对身边现实功利的有意疏离。据复旦大学杨玉良校长所说,这些貌似“无用”恰恰是最神圣的、最尊贵的精神价值。在本质上,“无用之用”常常胜于“有用之用”,因为精神价值永远高于实用价值,因为它满足人的心灵的需要。

当然不能说这个说法是错的。人们都清楚精神重要,都知道文化、艺术、学术传承之伟大。当你看到小资文艺女生雨天里行走且歌

唱,自然会感叹生命美好。不过另一方面,我又总觉得这些“自由而无用”散发出“公司白领”的味道,更有一种精神分裂的潜在倾向:当完成老板交代的任务以后,在应付完主流价值观念——无论对错,只要主流,就得应付——之后,享受生活和享受自我的那一刻,才是自由的。当然,与鄙俗者不同,有人业余时间饮食男女,有人则在艺术人生。

“自由而无用”最大的问题恐怕在于其价值坐标的含混。究竟该与什么区隔开来以确认自身?被王安忆诟病的价值体系究竟是指什么?不知道。似乎演说者也没打算让听众搞清楚。而讲演末尾提到的让教育糟糕的问题。究竟有没有可能解决又究竟该怎样解决?如此严重时刻,以一句“教育也不会因此而损失它的意义”实在是过于轻飘了。

自由而无用固然美丽,但是千万别理解成了“因为无用,方能自由”。而在另一场毕业讲演中,杨玉良校长举出了两位复旦杰出校友陈寅恪和竺可桢。无论是陈先生“独立之精神,自由之思想”,还是竺可桢先生所说的大学是社会之光,都已成为知识分子的共识。毕业之际,是不是该重温这些,来激励那些即将进入社会的学子们呢?

《Legal High》:
喜感满分的高智商佳作

●播出:富士电视台 ●主演:堺雅人、新垣结衣

如果你本季只看一部日剧的话,那绝对肯定只能是这部《Legal High》(又译《胜利即是正义》)。曾创作《Always三丁目的夕阳》、《相棒》、《铃木先生》、《泡吧侦探》等话题作品的编剧古泽良太称它为“成人喜剧”,事实证明这位著名的编剧完全没坑爹。故事、逻辑甚至语速都沒有低估成人的智力,一部完全无需快进的日剧,喜感满分,观影快感五颗星。是继《深夜食堂2》后,日剧界难得一见的好作品。

在这部讲述日本“免罪王”的律政剧中,法律技术方面的严肃真实程度可以和美剧媲美,但却是搞笑版的。古美门律师翻手为云、覆手为雨,短平快地把对方律师打倒在地再踏上一只脚,完全是爱观摩庭辩的律政粉丝的最爱。当他把犀利口才和娴熟法律技术像杂技表演一样在法庭上空挥舞得让人眼花缭乱时,你只能折服于他专业男人的性感。但精英不等于占据道德的制高点,古美门律师的信条是“胜利即是正义,请我就是胜利,请我要付得起律师费。”某些剧迷对大叔这种“厚颜无耻”感到混乱,但法律界从业人士却表示在这部剧中看到了现代法律民主社会的光芒。这个高调拜金、坦

诚腹黑、鄙视愚蠢却默默在心里存着大片纯真的精英男,实在是对圣母情结和虚伪感情的一记暖昧却犀利的重击。

大叔的家庭生活也充满了智力激荡般的快感。在东京郊区的一栋别墅里,他有一个哆啦A梦般干嘛都是专业水平的管家大叔,保证他高质量的生活;还有一个供他差遣遭他毒舌的女下属,接受他无法在普通工作中全然发泄的荷尔蒙。新垣结衣饰演的助理律师熏,完全是在机关枪一样的炮火中苟延残喘的小强,全身中满了“罗圈腿、晨间剧女主、变态女神、蝌蚪、蠹货”的毒舌箭。“快去跟山地大猩猩玩相扑,被它巴掌扇几下,脑子会好用一点吧”、“你在下雨天披上家里所有重金属,站到顶楼喊口号,被雷劈后脑子会清醒一点吧”、“你从哪找来的这些垃圾(资料),看得我眼睛都烂了”、“别把这些垃圾(案子)带回家,贫穷可是会传染的”、“像你这种蠢货,当政治家比当律师适合得多,只要塞点钱,让对方摸摸屁股,就能当选了”……如果这些台词已经让你非常销魂,那再给点提示:男女主人公之间连一点粉红的渣都没有。完全不靠感情戏,这才是真正的智商剧。 兰多

■星斗

“混血星二代”集体回国

伴随着祖国的富强,“出口转内销”的人才越来越多,“海归”已成为国内“劳务市场”上一支不可忽视的力量,而娱乐圈那些早早出国的“星二代”也正在纷纷“回流”,或尽孝心,或谋发展,这不崔健的女儿和宁静的儿子就被记者发现已经从国外回到父母身边,长相厮守,不仅让自己的明星父母得享“天伦之乐”,而且还为娱乐圈储备了“二梯队”人才。

崔健外出会友
漂亮女儿伴父

近日有记者拍到了崔健与女儿游泳的照片,芳龄十九的“崔千金”比两年前更加成熟大气了。据记者从业内人士处了解到,崔健上世纪90年代初曾与一位美籍华人女孩在北京相识,那位当时正在北京上学,倾慕崔健的音乐,相恋两年后为崔健生下了一个女儿,但两人并没有结婚,后来那位华人女孩带着女儿去了美国,前几年因为上学女儿才回到崔健的身边,据称崔健的女儿很有艺术天赋,目前正在学习艺术专业。

宁静深夜狂放
混血儿子首度曝光

去年宁静接受采访时无意之中说漏了嘴,称自己美国老公保罗为前夫,当年宁静与美国演员保罗因为《黄河绝恋》相恋,进而闪婚成功,1998年宁静和保罗生了一个儿子,这算是宁静这段异国婚姻的最大收获。宁静曾表示儿子牛牛长期在美国生活,而如今母子已经团聚了。牛牛今年已经十四岁了。

■明星混血儿女奖牌榜

金牌:刘烨儿子

今年1月22日刘烨妻子安娜为他生下女儿,令本就有一个可爱儿子的幸福三口之家锦上添花。刘烨儿子的可爱萌照得到众人赞誉,细看他眼大睫毛长,刘公子注定日后也是帅哥一枚。



冠军金牌实至名归。添花。刘烨儿子的可爱萌照得到众人赞誉,细看他眼大睫毛长,刘公子注定日后也是帅哥一枚。冠军金牌实至名归。

银牌:姜文女儿

姜文女儿姜一郎生于1994年秋,是姜文与前妻桑德琳所生。独有的混血气质,使她颇具明星魅力。坚韧,男儿气,刚强,倔强,不是明星都胜似明星。



就此夺得银牌,其实姜一郎气质不输冠军。

铜牌:李玲玉儿子

1995年李玲玉远赴加拿大,邂逅了加拿大投资公司的总裁,于1997年再次走进婚姻的殿堂。儿子杰瑞面目清秀,颇得李玲玉甜美可爱要领,又有混血优势,本次评选中仅得到铜牌



实属其他选手实力太强。

铁牌:张铁林女儿

张铁林的女儿月亮,是他和波兰籍前妻所生。月亮的微笑,深深地出卖了她身上流淌着英式贵族般的血液,也许是中波混血加上英伦的空气,使她变得高雅、端庄,并透着一股鬼灵精怪。



花牌:周华健儿子

周华健的儿子周厚安,1990年出生。北京奥运会期间曾做志愿者,担任翻译职务。小周有过奥运经历,本来这次评选有优势,可是随着近年音乐疲软,他也只能成为这份奖牌榜的唯一歌手后人。



纸牌:钟丽缇女儿

钟丽缇的前夫是比利时人,1999年两人结婚,生下女儿,半年后这段婚姻就宣告结束。婚姻也许是靠不住的,但婚姻所诞下的女儿是实实在在的,混血女儿的伶俐令其挤进了本奖牌榜榜单。 南都娱乐周刊

